

“我的心和中央政府的心始终同香港同胞在一起”

——习近平主席视察香港纪实

据新华社香港7月1日电 “距我上次到香港来,已经过了5个春秋。这5年,我一直关注着香港,挂念着香港,我的心和中央政府的心始终同香港同胞在一起。”一番真挚话语,穿越神州,情动香江。

6月30日至7月1日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到香港,出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼,并视察香港。

在庆祝香港回归祖国25周年的喜庆时刻,带来全国人民的热烈祝贺和美好祝愿;在香港由治及兴的关键时期,为香港长治久安和长远发展,为“一国两制”伟大事业行稳致远指明航向。新时代的香江传奇,掀开新的篇章。

逐梦同心——“有史以来,香港同胞始终同祖国风雨同舟、血脉相连”

海天寥廓,涛声阵阵。1997年—2022年,历史又向前行进了四分之一世纪。

7月1日早晨,金紫荆广场,香港警队升旗队昂首挺胸,迈着正步,以中式步伐执行回归庆典日升旗仪式。坚定的步伐,激荡着民族自信和家国情怀。人们凝视着高扬的中华人民共和国国旗和与之相伴的香港特别行政区区旗,为这光辉时刻欢欣鼓舞。

喜庆的氛围,早已洋溢在香港的大街小巷。

中环的海滨长廊挂起了红灯笼。“同心庆回归 同心创未来”“砥砺奋进廿五载 携手再上新征程”……高楼大厦的外墙上,道路两旁的灯柱上,悠悠行驶的叮叮车车身上,闪烁的荧屏和斑斓的光束,一幅幅庆祝标语映入眼帘,一面面红旗迎风飘扬。

习近平主席亲临香港,令700多万香港同胞倍受鼓舞。

欢庆的节日气氛、爱国爱港的炽热情怀,随着习近平主席出席庆祝大会而空前高涨。

香港会展中心,灯光璀璨,花团锦簇,气氛庄重新烈。

上午10时许,当习近平主席和夫人彭丽媛步入会场时,全场起立,热烈的掌声经久不息。习近平主席面带笑容,向全场致意。

雄壮的《义勇军进行曲》唱响。

万众瞩目中,习近平主席健步走上主席台,发表了重要讲话——

“中华民族五千多年的文明史,记载着华夏先民在岭南这片土地上的辛勤耕作。鸦片战争以后的中国近代史,记载着香港被迫割让的屈辱,更记载着中华儿女救亡图存的抗争。中国共产党团结带领人民进行的波澜壮阔的百年奋斗史,记载着香港同胞作出的独特而重要的贡献。有史以来,香港同胞始终同祖国风雨同舟、血脉相连。”

习近平主席坚定的话语,打开宏阔的时空视野,响彻会场内外,令人思绪万千。

抚今追昔,一瞬浓缩百年;家国记忆,消淌汇成巨澜。

180年前,“康华丽号”船舱里签下第一条约。从此游子漂泊,浮沉无依。

25年前,“不列颠尼亚号”驶离维多利亚港。游子回归母亲怀抱,中华民族洗刷百年耻辱。

25年来,香港开启新的历史纪元,走上同祖国共同发展的宽广道路。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从实现中华民族伟大复兴的全局高度,作出一系列战略决策和重大部署,深入推进“一国两制”伟大实践,引领香港进一步融入国家发展大局,开创了香港繁荣稳定新局面。

“东方之珠”浪漫依然,活力之都更胜往昔。

习近平主席在讲话中,回顾香港回归祖国25年来不平凡的历程,充满自豪——

“回归祖国后,香港在国家改革开放的壮阔洪流中,敢为天下先,敢做弄潮儿,发挥连接祖国内地同世界各地的桥梁和窗口作用,为祖国创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出了不可替代的贡献。”

“回归祖国后,香港战胜各种风雨挑战,稳步前行。”

“回归祖国后,香港同胞实现当家作主,实行‘港人治港’、高度自治,香港真正的民主由此开启。”

岁月洗礼,春秋可鉴。

习近平主席指引香港发展的光明前景,坚定自信——

“中华民族伟大复兴已经进入不可逆转的历史进程。推进‘一国两制’在香港的成功实践是这一历史进程的重要组成部分。”

“中央相信,在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的历史进程中,香港必将作出重大贡献。”

会场内一次又一次热烈的掌声,回应着习近平主席对香港、对香港同胞的

真挚厚谊:在中国人民和中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中,香港同胞从未缺席。

现场的实况,通过电波传向五洲四海。

置身会场,全国政协副主席梁振英清晰记得,2012年12月习近平总书记会见他时那番真挚的嘱托:“我说过,实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想。我相信,广大香港同胞对此也是念兹在兹的。”

如今,聆听讲话,他更加深切感慨:“回归祖国以来,香港方方面面取得骄人的成绩。我们更加感受到,香港的命运与祖国始终紧紧相连,祖国是香港最坚强的后盾。投身中华民族伟大复兴进程,香港大有可为。”

坚守初心——“这样的好制度,没有任何理由改变,必须长期坚持”

庆祝大会暨就职典礼现场,巨幅背景板上国徽高悬、熠熠生辉;五星红旗和紫荆花区旗格外醒目。

“定当拥护《中华人民共和国香港特别行政区基本法》,效忠中华人民共和国香港特别行政区……”

习近平主席监誓,香港特别行政区第六任行政长官李家超、第六届政府主要官员,举起右手,庄严宣誓。

习近平主席注视着宣誓就职的行政长官和政府主要官员,目光充满期许。

6月30日下午,刚刚抵达香港,在高铁站面对现场的中外记者,习近平主席语气坚定:“过去一个时期,香港经受一次次严峻考验,战胜一个个风险挑战,历经风雨后,香港浴火重生,展现出蓬勃的生机。事实证明,‘一国两制’具有强大生命力,是确保香港长期繁荣稳定、维护香港同胞福祉的好制度。”

5年前视察香港,习近平主席明确表示:“前进道路并不平坦,但我们实行‘一国两制’的初心不会改变,决心不会动摇。”

2019年,受内外各种复杂因素影响,香港长期存在的问题、积累的深层次矛盾,在“修例风波”中集中暴露出来,香港面临回归以来最为严峻的局面。

香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥难以忘记,在艰难时刻,在关键关口,习近平主席和中央政府对她和特别行政区政府的坚定信任和全力支持。

“衷心感谢习主席在香港疫情仍然波动的情况下亲临香港,香港社会各界都感到十分喜悦和振奋。”林郑月娥的话,代表了700多万香港同胞的心声。

“这次能来确实很高兴。香港过去这5年,也是极不平凡的5年,历经风雨雨,特区政府经受了考验,香港也经受了考验,实现了由乱到治,现在由治及兴啊。”习近平席说。

“中央政府所做的一切,都是为了国家好,为了香港、澳门好,为了港澳同胞好了,符合国家、民族根本利益,符合香港、澳门根本利益,得到14亿多祖国人民鼎力支持,得到香港、澳门居民一致拥护,也得到国际社会普遍赞同。”庆祝大会上,习近平主席的讲话引起强烈共鸣。

“这样的好制度,没有任何理由改变,必须长期坚持!”话音未落,全场响起热烈掌声。

鉴往知来行大道,笃行不怠启新程。

习近平主席深刻总结把握“一国两制”的实践规律和经验启示,清晰指明这一伟大事业始终行稳致远的正确方向——

“必须全面准确贯彻‘一国两制’方针”;

“必须坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一”;

“必须落实‘爱国者治港’”;

“必须保持香港的独特地位和优势”。

4个“必须”,蕴含深邃的辩证思维和战略思考,彰显坚定的决心、无比的信心。

新团队踏上新征程,新篇章呼唤新作为。

“我感到无比光荣,亦深知责任重大。我将带领管治团队全力以赴,维护国家主权、安全、发展利益,确保香港长期繁荣稳定。”刚刚就职的李家超表示。

25年间已出任五届立法会议员的香港特别行政区立法会主席梁君彦,此刻也信心满怀:“随着‘爱国者治港’原则的落实,新一届特区政府和立法会有良性互动,同心协力为香港市民谋幸福。”

回望来路、坚守初心、展望前程,习近平主席的话语充满力量:“行而不辍,未来可期。只要毫不动摇坚持‘一国两制’,香港的未来一定会更加美好,香港一定能成为中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。”

深切关心——“充分释放香港社会蕴藏的巨大创造力和发展活力”

面朝维多利亚港,高铁香港西九龙站拔地而起的弧形外观,势如一条腾空探海的巨龙。

6月30日15时10分许,当习近平主席乘坐的“复兴号”高铁专列缓缓驶入这里,站台上“欢迎、欢迎,热烈欢迎”的欢呼声此起彼伏。

在温馨欢快的乐曲声中,数百名香港各界群众挥动着手中的国旗、区旗和鲜花,满怀喜悦与期盼,迎接习近平主席的到来。车站大厅里,锣鼓喧天,18只色彩明艳、形态活泼的南北舞狮,跳动着这座活力之都的精气神。

从站台到大厅,习近平主席一路频频向欢迎人群挥手,微笑着点头致意;当看到欢迎人群中活泼可爱的小学生,习近平主席走近几步,更用力地向孩子们挥手。

点滴细节,折射出习近平主席对这片土地和香港同胞的深深牵挂,表达了对香港明天会更好殷切的期望。

2018年9月23日,广深港高铁香港段通车,香港由此接入全国高铁网,正式进入“高铁时代”。

那之后一个月,2018年10月23日,世界最长跨海大桥港珠澳大桥正式开通,习近平总书记专程前往,亲自宣布了振奋人心的消息。

高铁飞驰,长桥如虹,穿越梦幻般的时空。一系列跨境基建项目“接力”完成,把香港与内地更加紧密地联系在一起。

习近平主席多次深刻指出,对于香港而言,“发展是永恒的主题”“国家改革开放是最大的舞台”。

5年前来港,习近平主席亲自见证《深化粤港澳大湾区合作 推进大湾区建设框架协议》签署。5年间,《粤港澳大湾区发展规划纲要》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》等出台,宏伟蓝图化为火热实践,狮子山下续写“发展新故事,繁荣新传奇”。

6月30日下午,习近平主席专程来到香港最大的科技研发及企业孵化基地香港科学园。

“敢闯新世代 科技创未来”——车队驶入园区,一幅巨大标语映入眼帘,醒目标识出这一创科高地的独特基因。

无创产前及癌症检测技术,多孔腹腔镜手术机器人,嫦娥五号表取采样执行装置,民用商用无人飞行器,三维悬空影像系统……展厅里,香港创科企业的代表性产品和技术,吸引了习近平主席的目光。

在香港神经退行性疾病病中心,习近平主席见到了一支引领世界潮流的科研团队。团队负责人、中科院院士叶玉如告诉习近平主席,他们通过技术创新率先研制出基于血液蛋白组合的阿尔茨海默病诊断试剂盒,只要一滴血,就可以筛查出患者,准确率超过96%。

在仔细听取成果介绍和观摩检测试验后,习近平主席对大家说:“你们的科研工作,是具有深远意义的事情。希望你们再接再厉,争取更大突破。这样的科研项目,国家是重视和支持的。”

“我们在这方面是不省钱的。”陪同考察的林郑月娥说,5年来特区政府在创新科技方面已投入了1500亿港元。

习近平主席点头表示肯定:“科技创新,除了市场化的运作,政府的政策支持、资金投入、优化营商环境,这些都很重要。”

2017年6月,包括叶玉如在内的24名在港两院院士给习近平主席写信,表达报效祖国的迫切愿望和发展创新科技的巨大热情。

这次来,繁忙的行程中,习近平主席专门提出要见一见当时写信的院士代表,还有青年科研人员、创科企业代表。

“我记得是5年前,收到在港两院院士给我写的信。字里行间,充满着一种科技报国的激情和创业的热情,看了以后很受感染。”习近平主席深情回忆,“我当时就要求国家有关部门关注相关情况,研究加强内地与香港科技合作的举措。批示了以后,也过问了几次。这次来看看,心里更有底了。”

“国际上的竞争比的是科技,国家的强盛根本也靠科技。”习近平主席深刻指明新时代党的强军思想,贯彻新时代军事战略方针,把握新的形势和任务要求,加强部队全面建设,提高履行使命能力,为维护国家安全和香港长期繁荣稳定,为推进“一国两制”实践在香港行稳致远作出更大贡献。”习近平主席发出铿锵号令,彰显国家意志,表达人民心声。

“我和我的祖国,一刻也不能分割。无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”高铁西九龙站内,《我和我的祖国》歌声回荡。喜悦与难舍,奔涌在人们之间。前来欢送习近平主席的香港各界人士,表达满腔热爱和美好的心愿:“我们的心也和习近平主席的心、祖国的心在一起。”

“愿将黄鹤翅,一借飞云空。”放眼未来,激越的新征程已壮阔打开。

“香港一定能够创造更大辉煌,一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光!”

“很好!对你们已经取得的成绩表示祝贺,对你们的未来抱有极大的期待。”

豪迈信心——“香港一定能够创造更大辉煌,一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光”

踏上新征程,展现新气象。厚爱凝聚厚望,习近平主席对香港特别行政区新一届政府和社会各界人士提出期许与重托——

“着力提高治理水平”;
“不断增强发展动能”;
“切实排解民生忧难”;
“共同维护和谐稳定”。

“当前,香港最大的民心,就是盼望生活变得更好,盼望房子住得更宽敞一些、创业的机会更多一些、孩子的教育更好一些、年纪大了得到的照顾更好一些。”

从清晰明确的方向,到细致入微的关切,始终不变的是为香港同胞好的深情。

“习主席的讲话特别关注住房、教育、养老等民生福祉,让我们倍感温暖,也对未来更有信心。香港一定能治理得更好,社会一定会更加安定团结,百姓生活一定会更幸福美满。”香港广东社团总会主席龚俊龙说。

一件小了的戏服,是15岁的利文喆最珍爱的宝贝。

5年前,他曾为来港视察的习近平主席演唱粤剧选段。“中国优秀传统文化要传承下去,看到孩子们就看到了希望。”习爷爷的话语,成为利文喆更加刻苦奋斗的动力。

一封深情的回信,是16岁的郭宏晞最珍视的鼓励。

2018年春节前,他和香港“少年警讯”的小伙伴们收到习爷爷的回信:“希望你们读万卷书、行万里路,多学点历史,多了解点国情,开阔视野,增长见识,锤炼本领,早日成才,以实际行动服务香港、报效国家。”习爷爷的叮嘱,成了郭宏晞的座右铭。

“我们还要特别关心关爱青年人。青年人,则香港兴;青年发展,则香港发展;青年有未来,则香港有未来。”

此次香港之行,习近平主席同样尤为记挂着香港的年轻一代——

在香港科学园,面对在场的青年科研人员、创科企业代表,语重心长:“要为青年铺路搭桥,提供更大发展空间,支持青年在创新创业的奋斗人生出彩圆梦”“要加强青年人才的培养使用,青年人才是种子,将来可以到广东的土地上去播种,星火燎原,到时候我们会更加硕果累累”。

在庆祝大会上,呼吁香港社会各界:“要引领青少年深刻认识国家和世界发展大势,增强民族自豪感和主人翁意识,置业临场的实际困难,为他们成长成才创造更多机会。”

“我们这一代香港青年,肩负着新的使命。我们一定牢记习近平总书记的嘱托,刻苦学习,练就过硬本领,以实际行动服务香港、报效祖国。”在庆祝大会现场聆听讲话,全国青联委员、香港特区选举委员会委员谢晓虹豪情满怀。

“香港好,国家好;国家好,香港更好。”“一国”之志愈巩固,“两制”之利愈彰显,香港发展前景愈广阔。维护国家主权、安全、发展利益,是保持香港长期繁荣稳定的前提和基础,是攸关包括香港同胞在内的全体中国人民根本利益的“国之大者”。

1日上午,习近平主席来到中国人民解放军驻香港部队中环营区。在热烈的掌声中,习近平主席亲切接见驻香港部队官兵代表,同大家合影留念。驻香港部队是国家主权的重要体现,是维护“一国两制”的重要力量,是维护香港繁荣稳定的重要基石。25年来,驻香港部队不负党和人民重托、忠实履行使命,出色完成以履行防务为中心的各项任务,始终把爱港亲民、威武文明作为不变本色,赢得香港同胞高度评价。

“香港正处在由治及兴的关键时期,驻香港部队任务繁重、责任重大。要贯彻新时代党的强军思想,贯彻新时代军事战略方针,把握新的形势和任务要求,加强部队全面建设,提高履行使命能力,为维护国家安全和香港长期繁荣稳定,为推进‘一国两制’实践在香港行稳致远作出更大贡献。”习近平主席发出铿锵号令,彰显国家意志,表达人民心声。

“我和我的祖国,一刻也不能分割。无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”

高铁西九龙站内,《我和我的祖国》歌声回荡。喜悦与难舍,奔涌在人们之间。前来欢送习近平主席的香港各界人士,表达满腔热爱和美好的心愿:“我们的心也和习近平主席的心、祖国的心在一起。”

“愿将黄鹤翅,一借飞云空。”放眼未来,激越的新征程已壮阔打开。

“香港一定能够创造更大辉煌,一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光!”

陈岸明率队开展“庆七一”党史学习教育活动 大力弘扬伟大建党精神 奋力建设社会主义现代化新侨都

江門日報訊(記者/趙可義 唐達 通訊員/莫小青) 中國共產黨成立101周年之際,昨日上午,市委書記,市人大常委會黨組書記、主任陳岸明率隊開展“慶七一”黨史學習教育活動,深化紅色教育,堅定理想信念,與全市廣大黨員群眾共慶黨的節日。陳岸明強調,全市上下要大力弘揚偉大建黨精神,從黨的歷史中汲取戰勝風險挑戰的智慧和力量,胸懷“國之大者”,發揚擔當和鬥爭精神,踔厲奮發、勇毅前行,以昂揚鬥志、沖天干劲建設社會主義現代化新僑都,以實際行動迎接黨的二十大勝利召開。

陳岸明一行來到江新聯圍北街水閘管理處,認真观看了“黨史教育 北街水閘建設歷史回顧”圖片展,通過一張張黑白老照片和現場工作人員的講解,詳細了解北街水閘的建設歷程。陳岸明表示,在上世紀70年代生產物資匱乏、施工設備落后的情況下,廣大黨員幹部和人民群眾團結一心、不畏艱阻,靠手搬肩扛、住簡陋棚房,歷時近三年時間,建成了這座造福一方、澤被後代的重要水利工程。這充分彰顯了黨的強大領導力、号召力、凝聚力和戰鬥力,彰顯了廣大黨員幹部的先鋒模範作用,彰顯了廣大人民群眾積極投身僑鄉建設的沖天干劲、奉獻精神。相關部門和單位要積極做好歷史資料、口述歷史的搜集整理工作,留存紅色記憶、讲好紅色故事,讓更多黨員幹部群眾從中接受精神洗礼、汲取奮鬥力量。

陳岸明強調,踏上新的趕考之路,全市黨員幹部要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍,自覺從黨的百年歷史中汲取砥礪奮進的精神力量,牢記初心使命,傳承紅色基因,忠誠履職盡責,奮力建設社會主義現代化新僑都。一要始終堅定理想信念。要忠誠拥护“兩個確立”、堅決做到“兩個維護”,始終在思想上政治上行動上同以習近平同志為核心的黨中

陈岸明检查河长制和防汛防风工作 全面提升水利工程安全保障水平 探索水经济发展新模式

江門日報訊(記者/趙可義 通訊員/莫小青) 昨日,市委書記,市人大常委會黨組書記、主任陳岸明以市委常會、西江江門段市級河長的身份查新江新聯圍水閘運行情況、巡查西江,檢查河長制防汛防風工作。陳岸明強調,要充分发挥江門水資源優勢,着眼長遠,及早謀劃加快水利基礎設施建設,全面提升水利工程安全保障水平,探索水經濟發展新模式,助力構建江門高質量發展戰略新格局。

在新會區睦洲水閘,陳岸明一行登上水閘平台,仔細查看水閘運行情況。睦洲水閘位於江新聯圍干渠45+525樁號處,於1980年4月竣工,至今運行40多年,計劃今年汛後進行除險加固。陳岸明強調,要密切關注台風“暹芭”動態,嚴防天文大潮疊加影響,做好防風風暴潮工作,確保水閘安全運行。要科學做好預案,確保施工期間水閘安全度汛。

隨後,陳岸明一行在睦洲渡口碼頭乘船,沿著睦洲水道、江門水道,实地考察新會區、江海區、蓬江區的沿河綠化、河道治理、岸線保護、“僵尸船”整治、碧道建設等情況,了解全市及西江流域河長制工作落實情況。睦洲水道一河兩岸風景秀麗,岸邊落羽杉翠綠欲滴,行行白鷺翩翩起舞;進入江門水道,江海區鄉村綠廊和城央綠廊、下沙公園、蓬江區長堤風貌街、江門演藝中心等城市美景一一映入眼簾,令人沉醉其中。陳岸明指出,江門依水而建,因水而興。要堅決踐行習近平生態文明思想,充分發揮江門水資源豐富的比較優勢,持續

扎实做好河长制工作,打造河清岸绿最美的水环境。要探索水经济发展新模式,以碧道建设联结农、文、旅、产业融合发展,引进水上运动等新业态,培育新经济,抢占发展新赛道。要坚持规划先行、有序开发,全面梳理城区西江两岸土地现状,加强水域岸线管理,打造具有江门特色的现代城市滨水景观带。要科学设计水上旅游线路,通过水上观光巴士将历史文化街区、小鸟天堂、赤坎古镇、川岛等景观、景区有机串联起来,吸引珠三角周边城市游客,实现江海联动,积极扩大内需。

在蓬江区北街水閘,陳岸明查看了北街水閘運行情況,听取了江新聯圍防台風“暹芭”水系聯合調度工作匯報。陳岸明強調,要搶抓國家新一轮基礎設施建設的機遇,立足長遠,結合江門城市發展、產業園區建設的需求,儘快謀劃一批現代化高標準水利工程項目,全面提升水利工程安全保障水平,增強城市防洪排澇能力。要確保流域水系聯合調度,發揮信息化優勢,“全市一盤棋”科學調度防洪防澇工作,有效防台風帶來的風暴潮增水影響。要利用數字化技術,建立潭江流域綜合調度和城區水系聯調联控大數據模型,讓老水利、老專家的經驗變成“數字化、信息化、智慧化”手段。要加強與西江上游城市的合作,建立預警預報聯動機制,提升洪水防禦能力。

新会区 新时代文明实践点·红色驿站揭牌

江門日報訊(記者/殷浩軒) 昨日上午,在江門市委宣傳部的指導下,新會區舉行新時代文明實踐點·紅色驛站揭牌暨新時代文明實踐IP“新小文”發布儀式。市委常委、宣傳部部長陳冀參加活動。

陳冀一行走進新會區新時代文明實踐點·紅色驛站學習展示區和交流互動區,詳細了解和體驗紅色驛站各區域的功能與特色服務,充分肯定紅色驛站的建設成果,認為其設計“有特色、很用心”,能針對不同目標群體需求提供差異化服務,體現了文明實踐“關心群眾、服務群眾”根本宗

旨,并就进一步优化展示内容提出了意见建议。在交流互动区,陈冀一行还观看了新会区新时代文明实践点·红色驿站揭牌暨新时代文明实践点·红色驿站揭牌暨新时代文明实践IP“新小文”发布仪式。市委常委、宣传部部长陈冀参加活动。

新会区新时代文明实践点·红色驿站位于新会区人民政府院内,参照江门市党史小屋的好做法,以党建引领,全新打造开放式、自助式、体验式的新时代文明实践点,具有党史学习、理论宣讲、阅读休闲、志愿服务等功能。

相关链接

北街水閘位於江門水道與西江交汇处,是江新聯圍一座以防洪、排澇為主,兼顧航運、交通與灌溉的重要樞紐工程,水閘設計防洪標準為100年一遇。北街水閘於1975年9月動工興建,1978年5月建成投入運行。在汛期,北街水閘可調控西江洪水進入江門河的新會區,確保江門市蓬江區、江海區、新會城區的防洪安全。當國內降暴雨時,通過調降內河水位,解決市區的排澇問題。

